软 件

总的来说,软件就是指用以指挥计算机运行活动所使用的程序。有两类软件:应用软件和系统软件。程序员设计和编制应用软件来完成面向用户的某些应用,诸如收帐和工资系统等。系统软件更为通用,通常是独立于应用的。它支持基本的计算机功能以及所有的应用领域(而不是特殊的应用)。

系统软件

可以将系统软件从逻辑上分成主要的几类。下面我们对每一类作概括介绍。

- 1. 编译程序。编译程序将一种高级语言的指令(如, COBOL)翻译成计算机能解释的指令。读者应该记住:任何一台计算机都是用机器语言来执行所有的程序,而不论这些程序是用BASIC、FORTRAN 或是 COBOL 编写的。高级程序设计语言只不过是给用户提供了一种方便,"源"语言形式的程序是不能执行的。
- 2. 源程序。它由程序员编写的一些语句组成,由编译程序对它进行编译。程序员请求该程序,于是系统从辅存中调出 COBOL 编译程序并装入到主存。然后,编译程序将源程序翻译成目标程序。这种目标程序是机器语言形式,通常存放在辅存上以便今后调用并(或)直接执行。编译的过程可能是费时间的,特别对于大型程序更是如此,在规则地调度生产性程序时,将直接"调用"(从磁盘检索)并执行目标程序,不需要进行编译。如果对源程序作了某些修改,那么必须对它重新编译以产生最新版本的目标程序。
- 3. 解释程序。解释程序基本上执行与编译程序相同的功能,只是方式上不同而已。解释程序按顺序翻译并执行每一条源程序语句。解释程序的优点是当语句出现语法错误时,可以立即引起程序员注意,而程序员在程序开发期间就能进行校正。解释程序的缺点是不能像编译程序那样充分地利用计算机资源。
- 4. 模拟和仿真程序。这类系统软件允许一台计算机就像是另一台计算机那样工作。当把程序转换到另一台不兼容的计算机上时,模拟程序和仿真程序特别有用。直到现有程序全部被转换成新的计算机格式后,原来为一台老的计算机编写的程序才能在新的计算机上执行。从技术上讲,仿真程序是硬件和软件的结合,而模拟程序则完全是软件。
- 5. 实用程序。实用程序是经常使用的服务程序。这些程序提供了诸如文件备份(如,从磁盘转贮职工主文件到磁带)、测试辅助(在程序某个错误点取主存的"快照")以及应用辅助(以部门中的社会保险号排序职工主文件)等功能。
- 6. 操作系统。操作系统(也称执行系统、监督程序或管理程序)控制所有应用程序和系统程序的执行。操作系统可以提供任务调度、输入/输出控制、使用机器记帐(如,每台磁盘驱动器的查找次数等)、主分配、数据管理以及其他有关的服务。操作系统的目标是:
 - (1)使周转时间最小(从递交作业到收到输出结果之间所经过的时间);
 - (2) 使吞吐量最大(每一单位时间的处理量):
 - (3) 使主存和外部设备的利用最佳化。

与操作系统有关的一个概念是虚机器,虚机器软件嵌入在操作系统中,它允许两个以上 不同操作系统的程序同时在同一台计算机上执行。当需要从一个操作系统转到另一个操作系 统时,虚机器能力是有用的。

- 7. 通信软件。某些计算机的操作系统控制来自(或到)一个远程地点的数据传输流,但是通常这一功能由专门为此目的而设计的通信软件来处理。通信软件可同时在前端处理机据主计算机上执行。
- 8. 数据库管理系统。在第六章我们已详细讨论了 DBME 软件,多数数据库管理系统都有一系列程序用来支持数据管理功能。
- 9. 性能度量软件。性能度量软件用来监视、分析和报告有关整个计算机系统和计算机系统各组成部分的性能。

有关软件的概念

几乎连最小的计算机都具有多道程序设计的能力。多道程序设计是指在任一给定时间段里多个程序看上去是同时在执行。然而就某一特定时间而言,真正在处理机上执行的只有一

道程序,其他程序处于等待或暂停状态。当执行的程序需要输入/输出或正常结束时,操作系统调下一道优先数最高的等待程序在处理机上执行。由于程序执行的速度很快,因此,多道程序设计的处理使得看上去好像每道程序独占了计算机。公时处理是指计算机轮流分配给每道程序一个小的时间片。

由于所有要处理的数据和程序必须驻留在主存里,因此,在决定计算机系统的吞吐量时,主存是一个关键的因素。一旦主存饱和,直到某部分主存被释放之前,不能再执行更多的程序。虚拟存贮器管理程序是给操作系统增加的一个软件,通过该软件来扩充主存以提高 CPU 的吞吐量。

虚拟存贮器的基本原理很简单。读者可能还记得,程序是逐条语句按顺序执行的,通过 把程序放在一些"页"(或段)中,只有正在执行的那部分程序(页)驻留在主存中,余下的程 序存贮在一台直接存取存设备(DASD)上,当需要程序的另一页时,再把它调入主存。虚拟存 贮器的优点是它有效地扩充了主存,给程序员以更大的灵活性。但是到多个页的转移指令的 程序将执行得很慢,因为从磁盘设备将这些页调入主存需要时间。